



玻尿酸、工业云、征战东京奥运自行车……数字服务贸易里的佼佼者集中亮相山东馆。

# 向世界亮出“山东名片”

## 2021服贸会山东举办主题推介会，四大板块亮相

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李殷婷

2021中国国际服务贸易交易会(简称服贸会)9月2日至7日在北京举行。3日上午,山东交易团举办主题为“服务创新 转型发展”的主题推介会,济南、青岛、威海、烟台四个城市分别进行了专题推介。

去年,济南、青岛、威海入选国家服务贸易创新发展试点城市,山东成为全国入选城市数量最多的省份,烟台在服务外包示范备选城市综合评价中名列前茅。

在企业推介环节,山东双泽信息技术有限公司CEO张勇、橙色

记者观察

# 山东馆为何成为流量担当

## 玻尿酸、工业云、征战东京奥运自行车……“黑科技”爆棚

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李殷婷

提起山东,仿佛就离不开“一山一水一圣人”的代言和“煎饼卷大葱”的印象,本届服贸会却带来一个科技感爆棚、肌肉感满满的山东!

这里有泰山体育生产、征战东京奥运的自行车;这里有全球玻尿酸主要供应商福瑞达,他们带来了全网爆红的“瑷尔博士”;这里有响彻全国的工业互联网设计平台——橙色云;这里有山东海洋集团投资建造的“耕海一号”,还有全球规模最大的淄博琉璃……

福瑞达首次将透明质酸添加到护肤品中,研制出国内第一款含有透明质酸的产品,开创了国内透明质酸护肤品的先河。此次参展重点推介其专研微生态科学护肤品牌“瑷尔博士”,并带来智能面部检测仪器,为观众检测皮肤,出具个性化私人定制护肤方案。

全球顶级赛事服务商泰山体育,其体育器材占中国竞技体育市场的90%以上,已服务了包括5届奥运会、6届亚运会在内的1000多场国内外大型赛事。此次服贸会推介的是2020年东京奥运会中国国家队使用的同款泰山瑞豹碳纤维运动自行车。传统自行车重量在12kg-15kg,而它仅有6kg-8kg,单手就能提起。刚性与疲劳测试的ISO行业标准是通过10万次疲劳测试,而泰山体育将此项标准提升至15万次。泰山体育自主研发的AI人工智能体测一体机,能够对人的体质进行13项测试。完成体质测试后,可以根据我们的体测报告,自动生成个性化的运动处方。

云互联网设计有限公司董事长兼总经理赵迎芳,分别推介了双泽人工智能语言服务和橙色云的技术成果。

山东省商务厅二级巡视员、服务贸易处处长许冰波介绍,参加本次服贸会的山东代表团共有50多家企业、500多人,现场展示的企业有13家,主要分为四个板块:工业互联、医养健康、文化创意、海洋休闲,重点突出新型服务贸易。

山东的创新发展,从今年山东馆的主题“服务创新,转型发展”也可见一斑。许冰波说,服务创新就是鼓励企业更多地发展新业态、新

模式和新领域。

山东省商务厅副厅长吕伟表示,山东将借这次服贸会的东风,扩大改革开放,优化营商环境,搭建合作平台,诚挚欢迎各界有识之士来到齐鲁大地投资兴业,共谋发展,在合作交融中推动服务贸易加快发展,实现全球服务,互惠共享。

据了解,今年服贸会首次设立国家会议中心和首钢园区双会场,共有153个国家和地区的1万余家企业注册线上线下参展参会,国际化率、世界500强占比均超过上届,国际参与度进一步提升,服贸会的“朋友圈”越来越大。

2021年服贸会9月3日正式开馆。在国家会议中心地下一层综合展厅内,琳琅满目的山东馆成为人气最高的展馆之一。本届服贸会上,山东馆为何成为流量担当?



服贸会山东馆人气爆棚。

山东海洋集团投资建造的“耕海一号”海洋牧场综合体平台模型,也带到了服贸会。“耕海一号”是集渔业养殖、休闲渔业、科技研发、科普教育于一体的智慧型海洋牧场综合体,探索了海洋牧场发展新路径。它每年可养殖优质海水鱼类20万尾,年可接待游客五万人次以上。戴上3D眼镜,观众就能感受海洋垂钓的乐趣。

作为互联网设计新模式开拓者,来自山东烟台的橙色云展出了两例样机——智慧档案管理无人机样机和智能消毒机器人样机。

淄博已经有一千多年的瓷器

历史,六百多年的琉璃历史,老琉璃不仅代表了一种工艺和风格,更是一种古老的文化传承。淄博市淄川振华玻璃制品有限公司重点展出手工热塑琉璃、灯工琉璃、琉璃内画、琉璃雕刻作品等。

此外,金正动画、清荷工艺品、梅兰芳纪念馆彩妆及相关文创产品、济南本土的爱动动漫科技公司等,也在服贸会上亮相。

有企业表示,“这次来参展,至少有三点收益,一是充分展现我们的发展成果;二是借助服贸会平台,可以看到业界最新发展模式和发展趋势;第三,这是一个国际性展会,可以实现对外合作交流。”

### 关于德上高速鄄城黄河大桥进行路面施工的通告

因德上高速鄄城黄河大桥路面维修需要,为保障施工期间道路交通安全,根据《中华人民共和国道路交通安全法》、《山东省高速公路交通安全条例》等法律法规,综合各方意见与运营现状,现决定半幅封闭施工交通借道施工管制措施,具体通告如下:

#### 一、管制范围

德上高速鄄城黄河大桥(K231+700-K237+200)。

#### 二、施工时间

2021年9月8日上午8:00至2021年9月28日下午18:00

#### 三、通过方案

施工期间,借用对向车道双向降低车速通行,施工完毕改为另一幅。即左幅施工,借用对向右幅车道双向降低车速通行,施工完毕改为另一幅。

#### 四、注意事项

1.请广大驾乘人员提早做好出行规划,合理安排出行路线,道路施工给您带来的不便,敬请谅解。

2.若管制方案发生变动,将另行发布相关信息。

山东鄄城黄河公路大桥投资有限公司

2021年9月4日

评论员观察

□齐鲁晚报·齐鲁壹点评论员 王学钧

9月2日,西安发布“地铁保安拖拽女乘客”事件调查处理情况通报。对作为焦点人物的涉事保安陈某某,西安市公安给出的“说法”是,陈某某在处置突发事件过程中不冷静,工作方法简单粗暴,但尚不构成违法犯罪,责令其所属保安公司对其予以停职并依规调查处理。

面对骤然而起的汹涌舆情,西安市不回避不拖沓,第一时间成立了由市纪委、市公安局组成的联合调查组,展开对“地铁保安拖拽女乘客”事件的调查,短短两天之内就掌握了相关证据,并依法依规对包括涉事保安在内的有关各方作出严肃处理。从舆情应对的角度看,西安市的表现不乏可圈可点之处。

当然,这并不意味着查处结果足以服众。对此,不少人并不怎么买账。要知道,涉事保安员的行为可不是一般的“简单粗暴”——在并无执法权的情况下,擅自对一位女乘客实施暴力拖拽,以致当事者衣不蔽体,严重侵害了乘客的乘车权、人身自由与人格尊严,已涉嫌违法犯罪。而在上述通报中,这种野蛮行径,仅仅是“工作方法简单粗暴,但尚不构成违法犯罪”。在一些人看来,这样的调查结论过于轻描淡写,并不一定能及时平复相关舆情。

无论接下来事态会如何发展,这起事件都值得认真反思:究竟是什么让一个地铁保安如此“简单粗暴”?从既有报道看,涉事保安的“简单粗暴”至少有如下两种“诱因”。

一种是自身的无知。根据我国《保安服务管理条例》,保安没有权力采用强制措施限制他人人身自由,即使有人涉嫌违法犯罪,保安也只能在无法制止的情况下报警。对保安人员而言,这都应该是则常识。但是,在这起事件中,涉事保安员似乎连这点常识也没有。如果他是明知故犯,以正义之名行僭越侵权之事,那就是作恶。一些人原本很普通也很低调,一旦蹭上了某种身份,穿上某种制服,就会变得嚣张跋扈。

一种是有关方面的宠与惯。事发之后,西安地铁公司首先想到的不是查处与反省,而是匆匆抛出护犊子捂盖子的“通报”,为涉事保安员的暴力拖拽辩护,并努力将“锅”甩给女乘客。有这样的单位宠着惯着,“不冷静”的员工自我赋权胡作非为,也就不难理解了。

毫无疑问,为更好地维护公共秩序,更好地维护公民人身安全,必须对这类无知任性、宠与惯的行为保持高度警惕。

为进一步加强管理,从严整治艺人违法失德、“饭圈”乱象等问题,9月2日,国家广电总局发布《进一步加强文艺节目及其人员管理的通知》,坚决反对唯流量论。要求广播电视台机构和网络视听平台不得播出偶像养成类节目,不得播出明星子女参加的综艺娱乐及真人秀节目。选秀类节目要严格控制投票环节设置,坚决抵制不良“饭圈”文化。

时隔仅一个月,广电总局对偶像养成类和选秀类节目的态度进一步发生变化。8月初,在网络综艺节目专项排查整治行动中,还仅是要求严格执行控制偶像养成类节目,重点加强选秀类网络综艺节目管理,严格控制投票环节设置。如今,对偶像养成类节目的管理原则从“严控”明确为“不得播出”,主体从网络平台扩大到广播电视台和网络平台。可以说,新规为近些年站在文娛业风口上的偶像养成类节目画上了句号。

同样是选明星,偶像养成类和选秀类节目似乎没什么不同,但政策规制的程度不同,实则表明了两者确有区别。养成类节目重在造星,以颜值作为决定性条件,再将唱歌、跳舞等技能赋予个人,通过包装打造,一票一票养成偶像。练习生的唱跳技能或许可以通过训练得到提高,但这远远达不到歌手、舞者或演员的程度。所以,养成偶像需要配合,被养成的人和观众是养成模式的核心,需要建立亲密关系。

而亲密关系的建成就是一套投入-回报的模型,投入时间、金钱、情感,回报偶像晋级、C位、出道。这套模式鼓励粉丝行动,滋生了“带着小学生应援、未成年人氪金、拉踩引战”等粉丝疯狂,带动了针对未成年人的练习生训练营等相关产业。

相较于养成,选秀仍需要以某项能力作为依托,比如唱歌、创作力、音色、音高等是选拔更优者的基础,比起养成节目关注被养成的人,选秀节目更关注参与者的业务能力。

值得注意的是,选秀类节目和养成类节目的划分仍需更加明确,比如,带有养成类基因的节目《明日之子》今年更名为《明日创作计划》且正在播出,定位为重点挖掘具有创造力的青年音乐人,这算选秀还是养成?会不会出现名为选秀实为养成的节目规避监管?不过,在宏观层面,这都是一次供给端的大调整。从文娛业未来发展的角度出发,都说明行业的评价标准变了:由明星中心制转向业务中心制。

是什么让一个地铁保安如此“简单粗暴”

(南都)